

高校足球教学改革与实践探索

吴小能

(扬州市职业大学体育学院, 江苏 扬州 225100)

摘要: 在当今社会, 足球是一项普及度非常高的体育运动项目, 同时它也是一项备受广大人民群众欢迎的体育项目。在实际的高校体育教学中, 为了满足学生对足球的学习兴趣, 也为了培养更多足球体育人才, 很多学校都开设了足球体育运动教学。但是, 在当今的社会发展中, 传统的足球教学模式存在的问题日益凸显了出来, 学生对课程兴趣不足、足球教学训练缺乏科学性等, 这些问题都对高校足球教学的改革与发展带来了巨大阻碍。因此, 在“全面教育”的思想指导下, 我们应重视足球教学的有效改革, 使其教学能够更好地开展, 以此来提高学生的学习兴趣和足球技能, 并实现对足球文化的有效推广。

关键词: 高校; 足球教学; 改革实践

一直以来, 很多高校的足球教学因为受其传统教育观念的制约而陷入了停滞状态。但如今国家对足球运动越来越重视, 高校足球教学也要跟上时代的步伐, 积极地对足球课程教学进行优化改革, 以便更好地为学生提供服务。当前, 我国高校足球教学还面临着师资力量不足、设施不够完善等问题, 在其教育改革方面依然面临着诸多挑战。因此, 为满足新形势下的高校足球教学需求, 我们必须积极探索新的教学思路, 并采取相应的对策, 以促进高校体育教育的改革与发展。基于此, 本文主要针对高校足球教学改革与实践探索展开了相关分析与研究, 仅供参考。

一、高校足球教学的现状分析

体育教学在高校教育中占有举足轻重的地位, 对于大学生的学习和发展发挥着重要的促进意义。而在目前的教学改革中, 我国提出了“阳光体育”的活动理念, 其主要目的就是为了激励大学生们能够积极主动地参与到体育运动中来, 以此来提高他们的身体素质。与此同时, 我国也提出了“全民健身”的政策方针, 并且还为广大人民群众提高自身身体素质提出了一些合理的意见。在这种形势背景下, 高校体育课的开展势头相对较好, 其中, 报名足球课和篮球课人数占了绝大多数, 深受学生欢迎。在大学体育中, 足球是一个备受关注的热门科目。从目前来看, 很多学校的体育教学都是采用了“选修专业”的教学模式, 即: 让学生根据自己的喜好自由选择一项体育运动来学习。其中, 足球、篮球、羽毛球、乒乓球、台球、游泳、体育舞蹈等, 这些都是目前深受大学生欢迎的体育运动项目。

以足球教学为例, 在目前的高校体育教学中, 其体育教学主要有两种方式, 一种方式是理论教学+技能教学。另一种方式则是在户外进行教学, 教师在完成基本的理论知识讲解和动作示范之后, 再对学生足球技能的训练和技能学习的指导。从目前的高校足球体育教学现状来看, 很多学校都鼓励学生们组建大学足球社团, 并将其视为大学足球教学的一种扩展和延伸。在具体的社团活动中, 日常会让学生进行一些足球活动的推广、组织、足球社团内部训练等活动, 这些都可以有效提高大学生的足球学习兴趣和足球运动技能, 这对于高校足球教学的开展和改革具有十分重要的现实意义。

二、当前高校足球教学存在的问题

(一) 缺乏专业化教师

高校足球教学在当前面临一个重要问题, 即缺乏专业化教师, 而这一问题源于多方面原因。首先, 由于足球教学长期被忽视或边缘化, 高校目前缺乏足球专业的师资队伍, 许多高校足球教师缺乏足球专业知识和教学经验, 没办法为学生提供科学有效的训练和学习指导。其次, 对于大部分高校以及教师来说, 他们往往

更注重学术方面的研究, 而轻视了体育教育的实际需求, 容易致使教师缺乏对足球教学兴趣和研究热情, 进而又会加剧学校缺乏专业化足球师资队伍的问题。

(二) 缺乏足球场地与设施

从目前来看, 很多高校足球教学存在的一个最为显著的问题就是缺乏足球场地与设施。与其他发达国家相比, 国内大多数高校在足球场地和相关设施的建设上仍存在一定差距, 这对学校足球教学工作的正常开展和学生的发展都带来了不可忽视的影响。一方面, 足球场地的不足严重制约了高校足球教学的开展。由于场地紧张, 很多高校仅凭借一块单一的足球场来满足整个学校的足球教学需求, 面积狭小、设施简陋, 很难满足多支球队同时进行训练的需求, 这就容易导致许多学生没有足够的机会进行实践训练, 从而限制了他们足球技术水平的提升。另一方面, 缺乏现代化足球设施。现代化足球场地设施不仅包括标准的草坪场地, 还应当配备适宜的灯光、洗浴、更衣等设施, 以确保学生们能够在实际训练的过程中享受到良好的环境和条件。然而, 在实际情况中, 很多高校的足球场地仍然存在设施老旧、不完善的问题, 无法满足学生的实际需求。不仅如此, 缺乏足球场地与设施也对学生的参与度产生了负面影响。学生缺乏一个良好的足球环境, 即使对足球再感兴趣, 由于条件的限制, 他们也无法充分发展自己的兴趣与才能, 致使学生对足球体育运动的参与度比较低, 这就导致高校足球教学无法真正发挥其教育和培养作用。

(三) 学生的参与度较低

学生参与度低也是当前高校足球教学中一个普遍存在的问题。虽然高校足球教学的目的是为了让学生们在足球运动中得到全面持续性的发展, 但实际情况却常常出现学生参与度不高的问题。首先, 学生对足球运动的兴趣不高。对于大部分学生而言, 足球其实只是一项课外活动而已, 他们更加关注的是学业和其他兴趣爱好, 而对于足球相关知识和对足球运动本身的了解比较欠缺, 这使得他们在接触足球运动时存在兴趣不足、缺乏热情等问题。其次, 足球教学缺乏魅力与吸引力, 也是导致学生参与度低的一个重要原因。许多高校足球课程未能与学生的实际需求和兴趣相匹配, 缺乏足球教学的创新和多样性, 而且教师传统的讲授方式和单一的练习内容, 缺乏足球教学的趣味性和挑战性, 难以激发学生的积极性和主动性, 导致学生对足球教学持观望态度。最后, 一些学校还存在着足球教学资源不足的问题, 如足球场地的稀缺和设施的不完善, 也会直接影响学生对足球教学的参与度。缺乏足球场地限制了学生进行足球训练和比赛的机会, 而不完善的足球设施则使得学生无法充分体验足球运动的乐趣和挑战。

三、高校足球教学改革创新实践路径

(一) 增加对足球场地与设施的投入

在高校足球教学改革创新的实践路径当中,增加足球场地与设施投入非常重要。足球场地和设施是否充足、是否具备先进性等,将会直接影响着学生的足球训练效果以及其对足球运动的兴趣和参与度。然而,在当前的高校足球教学中,很多学校面临着足球场地和设施不足的问题,这对于学生的有效训练和培养产生了一定的制约。因此,要解决这一问题,首先需要学校能够投入更多的资金,专门用于建设足球场地和购置足球训练设施上。学校可以通过校内资金、政府项目拨款以及与合作企业的合作等途径筹集资金,以满足足球场地与设施的需求。此外,我们还要优先保证足球场地和设施的更新与维护,确保其能够始终保持良好的使用状态。除了增加投入外,我们还应注重提高足球场地的利用率。学校可以合理安排足球场地的使用时间和方式,使得足球场地可以充分发挥效益。比如,将足球场地向社会开放,吸引更多的外部用户使用,化解场地紧张的问题。同时,学校也可鼓励学生自主组织足球活动,合理安排训练和比赛时间,充分利用足球场地资源。至于设施投入方面,我们应注重引进先进的足球训练设备,通过引进新的训练设备,提升学生的训练效果和兴趣程度。例如,引进先进的足球训练器材、数字化训练系统等,能够提供更科学和个性化的训练方式,有利于激发学生的学习兴趣 and 积极性。此外,高校还可以积极与相关的企业和社会组织合作,共同投资建设足球场地和设施,通过与专业足球俱乐部、足球培训机构等合作,共享资源,共同提高足球教学水平。与此同时,还可以加强与相关行业的合作,如建筑、材料等,可以获得更多资金和技术支持,加速足球场地和设施的建设进程。

(二) 优化学校足球课程的教学过程

高校足球教学过程的优化也是高校足球改革创新的重要路径,同时还是高校足球教学改革的主要内容。对此,我们可以从以下几点来实现对学校足球课程的教学优化与改革:

第一,对足球理论知识的教学优化。目前,很多高校足球理论课普遍存在教学体系滞后的问题,对此,教师可以从这几个方面出发做出改进:①根据理论课的特点进行改革,在实际的足球理论教学中,教师要对足球文化、足球精神等进行理论教学的传播。比如,可以讲述足球历史和文化、讲述中国足球的发展史、世界足球俱乐部的发展,以此来提高学生对足球的学习兴趣。除此之外,教师还可以向学生讲述伟大的足球人物的传记,借助榜样的力量,实现对学生足球精神和足球文化的理论性教育,从而使教学更科学、更完善。②在理论教学方式上进行变革,传统的教学方式是以理论为基础的教学,这会对实际的教学效果产生很大的影响,对此,教师可以运用更多的现代化教学方式,比如多媒体教学、影视教学、微课教学等。例如,在足球发展历史的理论教学中,教师便可以采用影视教学方法,收集有关的视频,并对其进行剪辑,通过令人震惊的场景和音效给学生以深刻的感官学习体验,以此来帮助学生加深足球精神和足球文化的理解,从而保证教学的开展更合理有效。

第二,对足球技能训练的教学优化。①传球技术的练习,主要是对足球脚法的训练,训练的内容包括:脚内侧、脚背内侧、脚背正面、脚背外侧、脚尖和脚跟等多方面的训练与教学,确保训练内容尽可能完善,进而保证实际的教学训练效果。②以射门为目标的足球技能训练,主要是让学生完成一定数量的射门练习,进行射门练习的量化教学,并合理地设置教学目标,以保证教学开展的合理性。③以盘带为重点的技能训练,其中包含了碟

小环绕到转向门、小罗式自由盘带、T字环绕等多种训练方法的灵活运用,尽可能提高学生对所学足球技能的训练实用性,从而保证足球训练的有效性。④以足球技战术为目标的的教学训练,在实际教学中,以实践模拟的方式对学生进行足球技战术的训练,让学生通过实战对技战术有更深层次的认识,从而最大限度地提高学生的学习效果。

第三,对足球活动开展的优化。在实际的足球教学中,教师必须要重视足球活动的良好开展,以此来进一步提高高校足球教学的质量。一方面,可以组织学生完成集体性的足球比赛观赏,以此为契机对学生进行足球体育赛事的相关教育引导,这不但可以增进学生之间的友谊,还能提高学生学习的兴趣,使其了解到更多相关的足球体育文化。另一方面,可以组织学生开展足球竞赛活动,包括训练性质的、友谊赛性质的、竞赛性质的等各种足球活动,以此来锻炼学生对足球技能的应用能力和足球实战能力,从而达到提高足球教学质量的目的。

(三) 加强与业界的合作,促进教学改革

在高校足球教学改革创新的实践路径当中,加强与业界合作可以说是一个非常非常重要的环节。通过与业界的密切合作,可以为高校足球教学带来许多益处。首先,与业界的合作可以为高校足球教学提供实践与实践基地。与业界合作意味着高校足球教学可以与真实的足球领域相结合,学生可以有机会亲身接触职业教练、专业球队和赛事等,从而获得更多实践的机会。这样一来,学生们不仅能够在课堂上学到理论知识,更能够在实践中学以致用,提高自己的足球实力。其次,加强与业界合作还可以为学生提供求职和就业的机会。与业界建立紧密联系的高校足球教育将为学生提供更多的实习、实践、就业和创业机会。合作伙伴可以通过提供实践岗位、招聘专场、赛事合作等方式,为优秀的足球学子提供更多展示自我的平台,增加他们就业的机会。与此同时,学生也能通过与业界的合作,了解行业的动态和发展趋势,提前积累相关经验和知识,为将来的就业做好准备。最后,加强与业界的合作还可以促进高校足球教学的创新与改革发展。业界的专业知识、技能和先进设备可以帮助高校足球教学提升教学水平和内容,而且业界的权威人士可以担任高校足球教学的顾问或专家,为教育教学提供专业指导和建议。此外,合作伙伴也可以为高校足球教学提供先进的训练设施和器材,为学生及教师带来更好的教学环境。同时,还可以帮助高校足球教学与国内外先进的教育机构、研究机构进行学术交流,促进教学方法和理论的创新与研究。

四、结束语

总之,促进高校足球教学的改革与发展,仍然是一项艰巨的任务。体育教师必须要积极学习新的教学理念,并在此基础上不断优化教学内容、教学模式等,以便更好地顺应当下高校体育教学的发展规律。对此,教师可以通过增加对足球场地与设施的投入、优化学校足球课程的教学过程、加强与业界的合作等途径,来促进学校足球教学的改革优化。

参考文献:

- [1] 张兆祥. 高校足球教学改革研究[J]. 中国多媒体与网络教学学报(上旬刊), 2022(08): 241-244.
- [2] 陈子. 高校足球教学改革创新途径分析[J]. 冰雪体育创新研究, 2021(08): 80-81.
- [3] 赵鹏. 新形势下高校足球教学改革对策研究[J]. 当代体育科技, 2021, 11(01): 196-197+200.
- [4] 郭波. 新课标下的高校足球教学改革和创新[J]. 体育科技, 2019, 40(06): 162+164.